

师范类院校美育服务社会平台建设与管理的研究与实践

张 焱

大庆师范学院 黑龙江大庆 163712

摘要: 著名教育家苏霍姆林斯基曾说:“教育没有美,没有艺术,那就是不可思议的。”因此,师范类院校搭建美育服务社会平台就是实现“全民美育”的雏形,在搭建平台的过程中,不仅可以使校内学生的审美观念和艺术素养得到提升,还可以强化美育效果。并且,高校在开展美育工作的过程中需要明确美育工作的总体要求,并找出当下美育工作中存在的不足,进而为美育服务社会平台的建设和管理提供几条建议。

关键词: 师范类院校;美育服务社会平台;建设管理

引言

师范类院校在开展美育服务社会平台的建设时需要立足于时代背景和教育现状,在美育工作中始终坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的指导,并结合现代德智体美劳全面发展的教育目标打造全新的美育教育格局。

一、高校美育工作的总体要求

师范类院校在开展美育工作时始终需要坚持习近平新时代中国特色社会主义思想的指导,坚持中国特色社会主义教育发展道路,并在教学中彻底落实立德树人的根本任务,在美育教育中引导学生建立合理的审美观念和高雅的道德情操,达到以美育人、以美培人的教学效果,并把学生培育成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。同时,各大院校在实施美育工作时,需要坚持以下三点原则:第一,坚持正确的方向,必须坚持社会主义核心价值观的引领地位,并在美育工作中积极弘扬中华优秀传统文化,让高校学生的文化主体意识得到加强,敢于承担文化传承人的责任。第二,坚持面向全体开展美育工作,让所有的在校学生都能拥有接受美育教育的机会,促进学生德智体美劳全面发展。还可以在美育工作中坚持因地因校制宜的教育理念,鼓励特色美育教育的发展。第三,坚持改革创新。在高校美育工作中需要对美育资源进行有效整合,这样才能实现美育教育质量的提升,并推动艺术教育和艺术师范教育的

改革发展,形成更具活力、多方协作、开放高效的高校美育教育新格局,让高校学生的审美和人文素养得到显著提升,并在未来逐渐发展成为形成多样化、高质量、具有中国特色的社会主义现代化高等学校美育体系^[1]。

二、美育服务平台建设中存在的不足

(一) 融合问题

美育服务社会平台建设需要与社会积极接轨,并与其他高校、中小学和社会机构进行联动教育,进而构建出德智体美劳全面发展的育人体系。但是,在实际教学工作中,师范类院校在于其他高校或者社会机构进行美育合作时,往往只停留在资源共享的层面,并没有对其他单位机构以及院校专业的教育体系和更深层的教育资源进行挖掘,导致美育服务社会平台的搭建不够完善,依旧存在更多的融合空间值得去探索。

(二) 资源问题

资源问题主要包括师资、设施和资金这些方面的问题。首先,在师资方面,尽管这几年来对艺术类师资的补充力度有所加强,但是专职的公共美育课程的教师依旧处于紧缺的状态。并且,大多数的美育工作人员都处于有岗无编的状态,这些都会导致院校的美育师资队伍的建设有着较强的不稳定性,经常有离职离岗人员。其次,在设施资源方面,各大院校内设置的专业机房、舞蹈排练厅、专业美术教师以及公共剧场的数量较少,并且这些设施的使用时间还经常与学生的课程时间冲突,导致学生并没有过多的机会去使用这些设施。最后,在资金方面依旧存在资金运营不明确和资金不够等问题,并且经统筹下拨的资金并没有明确指出哪些是用于公共美育建设的费用,导致校内资金运用于美育中心的运营

作者简介: 张焱(1983-07—),女,汉族,黑龙江省黑河市,蒙古国研究大学文化化学专业博士在读,大庆师范学院教师,研究方向:文艺理论、文化资源开发。

方面较少，尤其在课程和教材建设、美育科研和美育活动支持方面表现得尤为突出。

（三）拓展问题

目前，高校的美育工作已经实现从城市到乡村、从单一美育鉴赏转变为综合实践、从线下到线上线下资源共享等一系列的转变，让高校美育工作获得了一定的教育成果。想要让美育服务社会平台的建设达成更好的育人效果，还是需要学校与社会各界力量共同建设，但如今的美育工作更多还是学校组织开展，对社会各界的延伸比较有限，所以美育工作还有着更广阔的拓展空间^[2]。

三、师范类院校构建美育社会服务平台的策略

（一）加强公共艺术教育的融合式课堂构建

课堂一直都是教育教学的主阵地，根据教育空间的不同可以将课堂划分第一、第二、第三课堂，其中第一课堂是指在学校教室开展的教学，第二课堂是指在除了教室外的其他校内场所开展的教学活动，第三课堂是指在校外开展的社会实践学习活动。将这三个课堂进行有效融合，共同助力美育教育的发展。目前，部分地方师范院校依靠第二课堂来开展美育教育，但是仅靠第二课堂的教学难以满足学生艺术修养发展的需求，所以学校可以结合第一课堂开展线下教学，通过师生面对面教学来培育学生的美育实践能力，提升美育效果。并且，在构建美育第二课堂的过程中需要克服教育的随意性和平庸性的不足，不断加强美育教学的精品性和雅致性，让学生在第二课堂的学习中能够不断接受美的熏陶，培育学生创造美的能力。最后，学校还要发挥出第三课堂的育人作用，让学生走出校园，感受地方艺术的独特魅力，进而有效实现以美育人、以美化人、以美培人的教育目标^[3]。

（二）组织各项美育活动

为了做好美育服务社会平台的建设，学校可以组织开展多样化的美育活动，让学生进行美育实践，提升美育效果。第一，学校可以组织建立艺术社团，根据学生的专业特点和兴趣爱好成立书法、手工、国画、舞蹈等艺术类社团，并在社团老师的带领下，让学生利用自己的课余时间开展丰富多样的社团活动。第二，学校可以与当地的艺术组织进行深度合作，比如大剧院、市文联组织、市文化馆、市书协等，双方建立合作育人机制，共同开发艺术作品，引领学生进行艺术表演。同时还可以为学生组建艺术创作基地，为推动学生艺术能力的成长提供有效阵地。第三，学校可以邀请知名的文艺团体

前往学校开展艺术活动，比如音乐交流会、话剧表演等，让学生接受高雅艺术的熏陶，加强艺术育人的效果。第四，可以在校内举办校园文化艺术节，借助文化艺术节为师生搭建艺术能力成长和展示的平台。并且，在举办文化节的过程中，可以动员全校师生共同参与，通过艺术、书画、音乐、知识竞赛等活动助力师生成长，同时还可以有效丰富学生的校园文化生活，并借助校园文化艺术节的表演来获得学生家长和社会各界的支持与肯定。第五，学校还可以组织学生参与省、市类的比赛或者文艺汇演活动，在彰显学校美育成果的同时，还可以让学生感受到社会对艺术美育的需求，并在社会实践的过程中发现自己艺术能力的不足，让学生的美育素养与能力得到完善。

（三）推动美育课程新建设

师范类院校可以充分发挥出学科优势，打造出“影视-音乐-舞蹈-美术-书法”全艺术学科的美育课程集群，这样就可以围绕着美育教育的四级目标“兴趣、鉴赏、技能、创造”来进行美育课程设计。首先，学校可以组织筹划美育课程的建设，不断增加线上美育通识课的种类，通过线上教育让美育面向学生、面向社会。其次，学校需要不断优化美育课程建设，比如在进行《中国传世名画鉴赏》这节课的建设时，需要对课程的拍摄、美育教材的出版以及微课视频的制作等流程都进行精心设计，这样才能提升美育服务社会平台建设的教育效果。最后，学校需要开展学科交叉的美育探索教学，将各个学科中的美育元素进行提炼，让学生通过学习不断创新自身的审美意识和审美素养。

（四）开创美育实践新平台

师范类院校搭建美育服务社会平台，深入推进美育综合改革，就需要强化学生的文化主体意识和创新意识，这样才能打造出兼具知名度和影响力的美育服务社会平台。首先，学校需要做好教学支撑，搭建美育实践体验平台。这样学校就可以引入高品质的艺术实践讲座，让学生能够在听讲座的过程中模拟社会分工，进行艺术实践。同时还可以开展传统文化月系列活动，线上线下统一开展，积极鼓励学生参与活动。其次，引导学生勤学勤练，反哺学校美育品牌的建设。学校需要加强学生创新思维和执行能力训练，不断让学生的艺术素养和审美能力得到提升。这样学生就能在各类美育实践活动中强化自身的文化主体意识，让学生的美育实践能力得到强化，并在各类美育活动中主动传播中国文化。

最后,学校还可以将美育与思政教育融合开展,开展“艺术作品讲党史”系列活动,并举办红色主题教育晚会等活动,在艺术活动中融入思政教育,有效培育学生的爱国情感^[4]。

四、高校美育服务社会平台建设管理优化措施

(一) 落实组织保障

学校需要提高对美育工作的重视,在每学年开始前,都需要组织学校相关教师共同商议美育工作的开展,制定本学年的美育工作计划,保障学校美育工作的有序开展。同时,还需要加大对美育教学的经费支持,采取校内资金资助、自筹资金等手段建设校园文化项目,让学校美育教育条件加以提升,使学校形成良好的美育环境。例如,高校可在校园修建钢琴楼、书法教室、美术馆、合唱团的相关设备等,在经费许可的前提下不断完善学校的美术设备,提高美术教学条件。最后,学校还需要深化教育改革,提供充足的美育时间,并保证校内美育辅导教师数量的充足,这样才能让师生的美育实践和研究有充分的底气。

(二) 加强队伍建设

首先,需要加大艺术类教师的引进,努力配齐音乐、舞蹈、书法、美术等学科的教师,打造一支能力强、业务精的美育教师队伍。所以学校可以通过公招、免费师范生引进等渠道招聘艺术类的教师。其次,需要开展教师在岗培训,实现教师的自我提升。学校需要为美育教师争取机会前往国、省、市级的培训活动和美育竞赛,在活动和竞赛中与其他教师进行业务交流,有效拓展教师的艺术视野。再次,学校需要吸收社会优质教育资源,不断加强美育教师队伍建设。比如,学校可以招聘美育专家前来学校进行专题讲座,还可以邀请本市的艺术协会主席到校指导学生的艺术造诣,还可以邀请非物质文化遗产的传承人以及著名的艺术家来校教学,为学生提供丰富的美术实践活动,并让教师的美育教育水平得到提升。最后,学校需要加强美育激励机制的建设,在美育教育获得成效的初期就给予教师和学生奖励,这样能

够充分调动师生对美育教育的热情^[5]。

(三) 加强媒体矩阵建设

师范类院校开展美育服务社会平台建设必须顺应教育现代化的发展需求,发挥出“美育师大”的媒体矩阵功能,借助新媒体传播的效果,借助新媒体传播中华美育精神,并不断推进师范类院校美育管理系统的建设,丰富美育服务社会平台内的数字化艺术教育资源,并对信息化的美育课程以及资源服务和传播体系进行完善,为“全民美育”提供良好的基础^[6]。

结束语

综上,做好美育服务社会的建设,形成具有师范类高校特色的美育教育体系,可以有效促进大学生审美能力和艺术素养的提升,拓展学生的美育视野,并有效提升美育质量和广度。

参考文献

- [1] 刘林,张继兰.美育视域下西部地方师范院校公共艺术教育创新路径研究——以四川省地方师范院校为例[J/OL].乐山师范学院学报,1-7[2024-04-17].
- [2] 邓存娟.高校美育服务社会的实践与探索——以湛江幼儿师范专科学校吟诵社团服务430课堂为例[J].广东职业技术教育与研究,2023,(02):152-156.
- [3] 刘洋.新时代背景下高校美育服务乡村路径与实施——以“乡育美好”公益项目为例[J].现代职业教育,2023,(02):113-116.
- [4] 王明磊,孟巍.基于暑期实践活动对乡村美育的研究[J].美术文献,2022,(07):101-103.
- [5] 田静.新工科建设中高校图书馆美育支持服务的现状与提升策略研究——基于京沪两地一流大学建设高校图书馆的调研[J].传媒论坛,2022,5(03):98-101.
- [6] 达洁昀.地方师范院校“美育浸润”支教服务有效策略研究——以陇南师专“美育援教”项目为例[J].林区教学,2020,(09):100-103.